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ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 
        

Αθήνα, 29/ 3/2022 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Εσωτερικών, κ. Μάκη Βορίδη 
 

 
Θέμα: «Δυσλειτουργίες στις διαδικασίες Ιθαγένειας του Υπουργείου για ομογενείς, 

αλλοδαπούς και ‘δεύτερη γενιά’ μεταναστών» 
 

Με το νόμο 4735/2020 συστάθηκαν δυο νέες Περιφερειακές Διευθύνσεις Ιθαγένειας 
(σε Αττική και Κεντρική Μακεδονία) με αποκλειστική αρμοδιότητα «τον χειρισμό των 
θεμάτων ιθαγένειας των αιτούντων αυτής λόγω γέννησης και φοίτησης σε σχολείο στην 
Ελλάδα ή φοίτησης σε σχολείο στην Ελλάδα σύμφωνα με τα άρθρα 1Α και 1Β του Κώδικα 
Ελληνικής Ιθαγένειας (Κ.Ε.Ι.). 

Με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 2654/14-12-2020 ερώτηση μου είχα θέσει ζητήματα σε 
σχέση με την ετοιμότητα του Υπουργείου να λειτουργήσουν αποτελεσματικά οι νέες 
περιφερειακές διευθύνσεις.  

Με την από 28-01-2021 απάντηση σας,  ενημερωθήκαμε για τις πρωτοβουλίες που 
πήρατε για τη στελέχωση των νέων Περιφερειακών Διευθύνσεων και για τις συνολικές 
εκκρεμότητες αιτήσεων 1Α και 1Β Κ.Ε.Ι. ανά Υπηρεσία του Υπουργείου σας. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία, από αναλυτικό πίνακα που επισυνάψατε στην απάντηση σας, επιβεβαιώθηκε ότι η 
πλειονότητα των εκκρεμών αιτήσεων αφορούν την Αττική και τη Θεσσαλονίκη. Ειδικότερα, 
στις υπηρεσίες που «συγχωνεύτηκαν» στην Περιφερειακή Διεύθυνση Αττικής εκκρεμούσαν, 
τον Οκτώβριο του 2020, 4.332 και 6.149 αιτήσεις 1Α και 1Β Κ.Ε.Ι. αντίστοιχα, ενώ σε αυτές 
της Περιφερειακής Διεύθυνσης  Κεντρικής Μακεδονίας 2.245 και 3.065 αντίστοιχα. Σύμφωνα 
με τα ίδια στοιχεία, στην Αττική και τη Θεσσαλονίκη εκκρεμούσαν αιτήσεις που είχαν 
υποβληθεί από το 2017 και εντεύθεν.   

Ένα χρόνο μετά, διαφαίνεται πως δεν υπάρχει η επιθυμούμενη επιτάχυνση των 
διαδικασιών, αφού οι αποφάσεις των επίδικων Περιφερειακών Διευθύνσεων για την 
απόκτηση της ελληνικής ιθαγένειας, με βάση τα άρθρα 1Α  και 1Β Κ.Ε.Ι. που δημοσιεύονται 
στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, αφορούν ακόμη αιτήσεις που έχουν υποβληθεί το 2017 
ή, σπανιότερα,  το 2018. Από την άλλη πλευρά, κατά την ίδια περίοδο δημοσιεύονται στην 
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως αποφάσεις άλλων Περιφερειακών Διευθύνσεων για αιτήσεις 
που διεκπεραιώνονται εντός ολίγων μηνών.  

Από την άλλη πλευρά, στη διαδικασία πολιτογράφησης, συνεχίζεται η «πρωτοτυπία» 
της ύπαρξης εξεταστικού συστήματος που δεν συνδέεται με κάποιο κρατικά πιστοποιημένο 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα. Είναι αξιοσημείωτο πως, από το 2014 μέχρι σήμερα, δεν έχουν 
υλοποιηθεί κρατικά προγράμματα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας για ενήλικες 
αλλοδαπούς, ενώ τα προγράμματα ένταξης που εξαγγέλλονται κατά καιρούς, παραμένουν 
μέχρι σήμερα ανεκπλήρωτες εξαγγελίες.  Σε συνδυασμό με τις παράλογες εισοδηματικές 
προϋποθέσεις - παρά την αντίθετη δέσμευση της κυβέρνησης κατά τη συζήτηση του σχετικού 
σχεδίου νόμου στη Βουλή -, η πρόσβαση στην ελληνική ιθαγένεια έχει καταστεί δυσχερής για 
μεγάλο αριθμό αλλοδαπών που διαβιούν στη χώρα, αρκετές δεκαετίες πλέον.   
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Τέλος, δημιουργεί εντύπωση η έλλειψη κυβερνητικών πρωτοβουλιών για την 
αντιμετώπιση των προβλημάτων που προέκυψαν σε ομογενείς, αλλά και αλλογενείς, από την 
Ουκρανία λόγω της αναστολής λειτουργίας των Ελληνικών Προξενείων στη χώρα. Ομογενείς 
καλούνται ακόμη να προσκομίσουν έγγραφα από την Ουκρανία κάτι που καταφανώς είναι 
αδύνατο.   

Δεδομένου ότι η Κυβέρνηση εξήγγειλε την επιτάχυνση των διαδικασιών απόδοσης 
ιθαγένειας στη «δεύτερη γενιά» και ότι στις αναφερόμενες περιφέρειες, διαβιεί το 
μεγαλύτερο ποσοστό των παιδιών και νέων της «δεύτερης γενιάς» της χώρας. 

Δεδομένου ότι υπάρχει αυξημένη ευαισθησία σε σχέση με το δικαίωμα πρόσβασης 
των παιδιών της «δεύτερης γενιάς» στην ελληνική ιθαγένεια και αποτελεί ηθική υποχρέωση 
όλων, η δίκαιη αντιμετώπιση νέων ανθρώπων και παιδιών που αποτελούν αναπόσπαστο 
μέρος της κοινωνίας μας. 

Δεδομένου ότι η διαδικασία πολιτογράφησης οφείλει να ανταποκρίνεται στις 
κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες της χώρας 

Δεδομένου ότι έχουμε αυξημένη ηθική υποχρέωση απέναντι στους Έλληνες 
ομογενείς από την Ουκρανία να ολοκληρωθεί η διαδικασία εξέτασης των αιτημάτων τους για 
κτήση της ελληνικής Ιθαγένειας.   
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
1) Ποιος είναι ο συνολικός αριθμός αιτήσεων 1Α και 1Β Κ.Ε.Ι. που έχουν υποβληθεί ανά 
υπηρεσία Ιθαγένειας,  πόσες από αυτές εκκρεμούν και πότε;  Πόσοι αλλοδαποί έχουν 
ολοκληρώσει τη διαδικασία πολιτογράφησης σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου 
4735/2020 και πόσα αιτήματα απορρίφθηκαν λόγω μη πλήρωσης των προβλεπόμενων 
εισοδηματικών προϋποθέσεων;   
2) Ποια είναι η διοικητική κατάσταση όσον αφορά στη λειτουργία των Περιφερειακών 
Διευθύνσεων Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας;  Πόσοι υπάλληλοι υπηρετούν σε κάθε μια 
από αυτές; 
3) Με δεδομένο ότι οι διαδικασίες απόδοσης Ιθαγένειας, βάσει των άρθρων 1Α και 1Β Κ.Ε.Ι., 
στην Αττική αλλά και στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας συνεχίζουν να καθυστερούν 
δραματικά, τι προτίθεται να πράξει το Υπουργείο, ώστε να διορθωθεί το πρόβλημα;   
4) Τι προτίθεται να πράξει το Υπουργείο προκειμένου να ξεπεραστούν τα προβλήματα που 
δημιουργήθηκαν από την αναστολή της λειτουργίας των  
Ελληνικών Προξενείων στην Ουκρανία; 
 
 

 
Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 
   Ευαγγελία Λιακούλη 

   
                                                                                       




